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Ai Soci

Parma 15 febbraio 2013

Cari amici,

con l’assemblea del 21 gennaio, il Borgo ha rinnovato le sue cariche direttive, eleggendo me come nuovo Presidente, insieme ai membri del nuovo Comitato Direttivo, al Tesoriere e ai membri del Collegio dei revisori. 

È questa quindi la mia prima lettera ai soci, a cui desidero inviare, anche da parte del nuovo Comitato direttivo, un ringraziamento di cuore per la fiducia affidata, che per noi si tradurrà nell’assunzione consapevole di una responsabilità importante.

Ma, prima ancora, permettetemi di indirizzare un ringraziamento particolare a chi mi ha preceduto. In primis ad Albino Ivardi Ganapini, che ha svolto un lavoro straordinario nei pochissimi mesi della sua presidenza, con l’autorità che compete a chi fu il primo presidente della storia del Borgo ed insieme  con l’energia di chi avverte ancora forte ed intatto sia l’entusiasmo per l’impegno culturale e politico a servizio della nostra città, sia l’affetto verso il circolo che lui, con Andrea Borri ed altri amici, ebbe il coraggio e l’intelligenza di fondare oltre trentacinque anni fa.

E un grande ringraziamento da parte di tutti va ad Eugenio Caggiati, presidente del nostro circolo per tanti anni, che ha saputo tenerne alto il nome, consolidandone il prestigio e la presenza radicata nel tessuto culturale, politico e sociale della città. 

Oggi Il Borgo è riconosciuto come uno dei luoghi di elaborazione intellettuale più autorevoli di Parma; questo lo si deve alla nostra tradizione, alla coerenza ai principi e ai valori ispiratori, ma anche al lavoro enorme che in questi anni è stato condotto da tutti e in particolare da chi ha ricoperto responsabilità direttive, con misura, generosità e disinteresse. Grazie davvero. 

Come un pensiero speciale va agli altri Presidenti che ci hanno preceduto, Enore Guerra e Lamberto Soliani, che continuano a rappresentare una risorsa intellettuale e morale ancora oggi insostituibile per il Borgo.

Il Comitato direttivo ha già cominciato a elaborare le prime idee e proposte, che si inseriranno in uno spirito di continuità con le molte iniziative già in cantiere.

Tra queste, desidero segnalare quella importante coordinata dal Gruppo “Il Concilio davanti a noi” del 21 febbraio (alleghiamo l’invito) che riguarda la celebrazione di Don Giuseppe Dossetti, uno dei padri della nostra democrazia, testimone unico di un pensiero cattolico libero, aperto e ancora oggi profondamente attuale. 

Avremo tempo per parlare di programmi futuri. Sappiamo che dobbiamo continuare a crescere, sappiamo che l’innovazione è un dovere anche per chi elabora pensiero, come sappiamo che la coerenza con i principi e lo stile del Borgo sono un valore da cui non vogliamo prescindere. Noi ci metteremo tanto impegno, ma contiamo sulla collaborazione di tutti voi.

Un saluto cordialissimo.


Paolo Scarpa


Orari Apertura Segreteria: 
Martedì e Venerdì, 
dalle 10:30 alle 12:30


Martedì e Mercoledì,
dalle 16:30 alle 18:30
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