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Associazione Culturale






Ai:   Soci e Simpatizzanti de ‘Il Borgo’
Parma, 16 aprile 2013

Carissimi amici, 

segnalo alcune iniziative importanti promosse nei prossimi giorni da Il Borgo:

· il giorno martedì 23 aprile alle ore 18 preso la nostra sede di via Turchi: presentazione archivio fotografico dei cattolici parmensi (storie e foto della prima repubblica); si allega il programma dettagliato;

· il giorno 24 aprile a partire dalle ore 8:30, celebrazioni per la commemorazione dell’eccidio di Cefalonia: Cimitero Villetta con il Coro Mariotti, a seguire dalle ore 10:30 presso il Cinema Astra, saluti delle autorità, rievocazioni e testimonianze tra cui quella del dott. Roberto Cavazzini, storico della seconda guerra mondiale.

Inoltre desidero ricordare anche che prosegue il ciclo di conferenze da noi promosso per i Bicentenario Verdiano presso la Casa del Musica. I prossimi incontri saranno giovedì 18 aprile alle ore 17:00 (Prof. Marco Capra) e lunedì 22 aprile alle ore 17:00 (Prof. Gustavo Marchesi).
Ricordo infine che anche quest’anno è possibile destinare il 5 per mille delle proprie imposte direttamente alla Associazione culturale Il Borgo. Questa possibilità, prevista dalla Legge Finanziaria, non implica un onere economico in più per il contribuente,  ma consente una diversa destinazione delle imposte che già vengono pagate allo Stato. 

Come sapete, Il Borgo svolge da anni a Parma una attività di promozione civile, culturale, sociale a servizio della città e del territorio. Il Borgo non gode di finanziamenti pubblici e la sua attività è garantita da liberi contributi, quelli dei Soci in primis. Per questo Vi chiediamo di sostenere anche in questo modo il lavoro de Il Borgo, assicurandovi che le risorse reperite tramite la destinazione del 5 per mille verranno impiegate per le attività culturali e sociali del Centro stesso.

Nella prossima dichiarazione relativa ai redditi 2012 (che sia CUD o 730 o UNICO PERSONE FISICHE) basta apporre nello spazio apposito la propria firma e il codice fiscale della ASSOCIAZIONE CULTURALE IL BORGO: 

92013150344
Ringraziando, colgo l’occasione per porgere i più cordiali saluti.


Il presidente

Paolo Scarpa

‘Il Borgo’ Associazione Culturale

Via Turchi 15/a  - 43125 Parma

Tel. e fax 0521 284203

e.mail: circoloilborgo@virgilio.it    website: www.ilborgodiparma.it 
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