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Ai soci 


Ai simpatizzanti
Parma, 02 marzo 2007
In questi giorni, mentre sta partendo questo avviso, si sta svolgendo il Convegno; 

‘Cefalonia, Settembre 1943: lo sterminio della Divisione Acqui’
una pagina di storia da raccontare, presso la Camera di Commercio, che promosso dal nostro Circolo, ha coinvolto tante scuole e tutte le Istituzioni della città.

La due classi (una 3a media ed una 5a superiore) ritenute vincenti dall’apposita commissione nel concorso che ha coinvolto 34 classi, andranno a Cefalonia dal 26 al 29 aprile ‘07 grazie al contributo della Fondazione Cassa di Risparmio, per una rivisitazione dei luoghi della memoria.

Un aereo della linea greca Olimpic sarà a ns. disposizione da Linate a Cefalonia e da Cefalonia a Linate.

Informo i soci che vi sono ancora alcuni posti disponibili al costo di € 550.00  con partenza e arrivo a Parma, in camera doppia con B & B.  Chi è interessato si rivolga con urgenza alla sede del Circolo o direttamente al sottoscritto cell. 380.3269348.

Colgo l’occasione per invitare tutti al Convegno ‘Repubblica, costituente e voto delle donne’, promosso dal Comitato provinciale per la valorizzazione della cultura della Repubblica nel contesto della Unità Europea di cui fa parte il Circolo, che si svolgerà martedì 7 marzo ‘07 alle ore 10.00 presso la Casa della Musica, p.le S. Francesco 1, Parma.

Si allega  l’invito per la presentazione del volume ‘La nuova comunicazione dell’ente locale’ che si svolgerà venerdì  09 marzo ‘07 alle ore 18.00, presso la Sala Conferenze di Federmanager via del Conservatorio 2,  Parma. Saranno presenti gli autori.

Ricordo fin d’ora che giovedì 22 marzo p.v. alle ore 18.00 presso la Sala Borri della Provincia di Parma, nell’ambito dell’iniziativa  ‘Libri a Palazzo Giordani’, sarà presentato il libro di Alessandro Barbero: Barbari, Immigrati, profughi, deportati nell’impero romano.

Per chi ancora non avesse provveduto, si invita al rinnovo della quota associativa per il 2007. Grazie.

Cordiali saluti

Il presidente


Eugenio Caggiati
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