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Ai soci

Ai simpatizzanti

Parma, 12 Giugno 2008
Con l’allegato invito che propone l’incontro di giovedì 19 p.v. alle 17:45, in Sala Borri, con Hamza Picardo, un’importante referente del mondo islamico italiano ed europeo, si chiude l’attività del primo semestre ‘08. 

Nei prossimi giorni arriverà anche il numero 53 della News, sempre più letta (che andrà in ferie nei mesi di luglio e agosto) curata dalla Redazione che va vivamente ringraziata. A questo proposito chi ancora non la riceve, è pregato di segnalare un INDIRIZZO DI  POSTA ELETTRONICA al quale verrà inviata.

Tutti i soci sono invitati ad  “una serata  con pizza”  il 26 giugno, riservata ai soci. Alle ore 19:00 ci troveremo presso una sala della Pizzeria Arca del Molinetto (loc. Cavagnari di via Spezia) per una conversazione che sarà un’utile verifica della presenza del Circolo a Parma. Alle 20:00 ci metteremo a tavola per brindare insieme ai futuri programmi.

Quanti intendono partecipare sono pregati di segnalarlo con urgenza alla Segreteria del Circolo (e-mail:  circoloilborgo@virgilio.it  o tel.do allo  0521.284203  nei pomeriggi di martedì e venerdì dalle ore 16 alle 18, oppure al sottoscritto t.el. 380.3269348 o ai vice presidenti: Fregoso tel. uff.  0521.287863  e Campanini R. tel. abitaz. 0521.983448).

Nei mesi di luglio e agosto la segreteria del Circolo sarà chiusa, saremo impegnati per il trasloco.

Martedì 1° luglio, alle ore 18:00, tutti i soci disponibili sono invitati in sede per l’organizzazione del trasloco che ci impegnerà durante l’estate.

Augurando una piacevole estate a tutti ed una “rinascita” della ns. società porgo un cordiale saluto.


Il presidente


Eugenio Caggiati
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