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Ai soci


Ai simpatizzanti

Parma, 22 Settembre 2010

Cari amici,

con il mese di settembre abbiamo ripreso piena attività ed abbiamo riaperto la sede, negli orari stabiliti, dal lunedì al venerdì. Un importante appuntamento che ci ha già visto coinvolti è stato il convegno su Madre Adorni, nel Salone del Vescovado, di merc. 13 sett.

Per il prossimo futuro vogliamo segnalare alcune iniziative che ci vedono coinvolti in prima persona o insieme ad altre realtà.

LUNEDI’ 4 Ottobre 2010: 5a Giornata parmense del Dialogo interreligioso (nata dal nostro progetto “Cattedrali, Moschee, Sinagoghe: segni di pace e di fratellanza fra i popoli”)

- Ore 9-12: visite guidate ai luoghi di culto delle religioni abramitiche.

- Ore 16: presso Salone Casa Madre Missionari Saveriani (via S. Martino 8) Tavola rotonda sul tema  LA LIBERTA’ RELIGIOSA OGGI, con interventi a 4 voci: ebraica (rav. Luciano Caro) - cristiana (prof. Paolo Naso) - islamica (dr. Hamza Picardo) - baha’ì (dr. Julio Savi) – segue discussione.  Presentazione del Calendario 2011. 

- Ore 19: condivisione fraterna, con scambio di assaggi delle rispettive specialità
Venerdì 8 Ottobre, ore 20:00 - Presso la Sala Barilla della Famija Pramzana

Incontro sulla gita promossa da Il Borgo a Santiago ed in Portogallo con cena (22 euro) e presentazione delle immagini e dei ricordi. La serata, aperta a tutti i soci, esige una prenotazione in sede entro merc. 6 ott. (tel. 0521.284203  e.mail:  circoloilborgo@virgilio.it)

Lunedì 11 ottobre, ore 21:00 - Presso la Sala Impero dell’Hotel Stendhal incontro con Mario Segni, nell’ambito del ciclo di incontri sulle riforme, sul problema delle riforma elettorale, con la presentazione del libro “Niente di personale”. Con lui ed altri ospiti converserà Giuliano Molossi. 

E’ in programma presso la sede dell’associazione, nell’ambito del progetto “Anziani in rete” un piccolo corso di formazione, gratuito, sull’uso del COMPUTER. Tutti i soci ed i simpatizzanti interessati a prendere le prime conoscenze su questo strumento di comunicazione, sono pregati di dare, fino ad esaurimento dei posti disponibili, il proprio nome in segreteria entro il 12 ottobre.
Nell’informare - che, d’intesa il Centro Studi Movimenti, nei sabati 16 e 23 ott. e merc. 27 si terrà un convegno sul populismo con tre giornate sul tema “Il popolo che manca” che vedrà la presenza di importanti studiosi italiani ed europei; - che sabato 13 nov. saremo coinvolti in un convegno promosso dal Centro di Bioetica, - che altre attività per gli obiettivi della nostra Associazione sono già in programma …invito i soci a donare la propria disponibilità. 

Cordialmente un arrivederci.

Il presidente


Eugenio Caggiati

P.S. Chi non ricevesse la nostra NEWS quindicinale, se ha un indirizzo e.mail, è pregato di segnalarlo in sede.


Orari Apertura Segreteria: 
Lunedì, Mercoledì e Venerdì, dalle 10:30 alle 12:30


Martedì e Giovedì, dalle 16:30 alle 18:30
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