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Ai soci

Ai simpatizzanti

Parma, 10 gennaio 2011

Oltre all’appuntamento di venerdì 21 gennaio, alle ore 18:00, (in allegato) sui temi scottanti del sindacato e del lavoro, alleghiamo sul retro l’invito, molto significativo, per il convegno di sabato 22 gennaio: “Sviluppare la Comunità locale - ipotesi di transito dal dire al fare” anche da noi promosso insieme a Forum Solidarietà, Provincia di Parma, Caritas e Consorzio solidarietà sociale.

Ricordo fin d’ora che giovedì 3 febbraio, alle ore 18:00, inizierà un ciclo di 3 incontri (ogni 15 giorni), promossi dal Gruppo Giovani della nostra Associazione, sulla letteratura araba, sulla cultura indiana e sull’Africa.

E’ partito il gruppo di lavoro, che potrà coinvolgere quanti interessati, per produrre il “Rapporto Parma 2011” con relativa pubblicazione. Prossimamente verrà data ampia comunicazione; il vicepresidente Paolo Scarpa è comunque a disposizione.
La nostra news quindicinale ha superato il numero 100 arrivando ad oltre 3.500 indirizzi. Quanti ancora non la ricevono sono pregati di indicarci un loro indirizzo di posta elettronica.

E’ terminato il corso di informatica e uso del computer. Un grazie sentito a Giovanni, Giorgio, Sergio e Marzia che, come insegnanti, hanno donato il loro tempo e la loro professionalità.

A tutti i soci e agli amici (che ancora non l’avessero fatto) l’invito a rinnovare l’adesione a Il Borgo con il versamento della quota annuale (euro 30 o 50 come soci sostenitori), con bonifico bancario presso Cariparma cod. IBAN  IT60W0623012700000081852925  oppure presso la nostra sede negli orari di apertura (lun. - merc. -ven. dalle 10:30 alle 12:30  e martedi - giovedì dalle 16:30 alle 18:30). L’associazione può sviluppare il suo ruolo nel nostro territorio grazie ai soci che la sostengono con la partecipazione e/o con un contributo economico.
Un cordiale  arrivederci 


Il presidente

Eugenio Caggiati

Orari Apertura Segreteria: 
Lunedì, Mercoledì e Venerdì, dalle 10:30 alle 12:30


Martedì e Giovedì, dalle 16:30 alle 18:30
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