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Ai soci


Ai simpatizzanti
Parma, 07 Aprile 2011

Nell’inviare l’invito all’appuntamento molto significativo  <vedi brochure>  di sabato 16 aprile alle 16:30 a Palazzo Soragna, ricordo alcuni altri appuntamenti in programmazione ….da segnare in agenda:
Venerdì 6 Maggio, ore 17:00 Nella Sala Impero dell’Hotel Stendhal: convegno con gli economisti, Carlo Scarpa, Tito Boeri e Franco Mosconi  per la presentazione del libro “Comuni S.p.A.” promosso dalla Fondazione Mattei.
Giovedì 12 Maggio, convegno di studio per l’intera giornata , con prestigiose testimonianze, su “La P2, 30 anni dopo”.
Lunedì 30 Maggio, ricorderemo il nostro 34° IL BORGO DAY con la celebrazione, alle 18:30 nella chiesa di ognissanti in via Bixio, della S.Messa per i nostri soci defunti, con una conferenza ed il successivo buffet in sede.
Gita:  “Le perle della ex Iugoslavia” 
E’ stato definito il programma della gita di settembre, dal 5 al 12. La proposta, che si può ritirare in sede, prevede un viaggio in pullman, con l’andata via terra, con pernottamento e visita del Parco dei laghi di Plitvice, per proseguire per Serajevo (2 notti), Mostar, Dubrovnik (2 notti), Spalato e ritorno via mare, con una tariffa di 800 euro a persona. Al fine di bloccare i posti sulla nave per il ritorno da Dubrovnik ad Ancona le prenotazioni devono essere fatte Venerdì 29 Aprile, con il versamento di 100 € a persona.
Anche quest’anno chiediamo a tutti i soci di sostenere la presenza e la testimonianza de ‘IL BORGO’ destinando la quota del 5 ‰ IRPEF alla nostra Associazione, sottoscrivendo nella prossima Dichiarazione dei Redditi,  il nostro Codice fiscale che è:  92013150344.
Segnalate in segreteria gli indirizzi di posta elettronica di persone che possono essere interessate a ricevere la nostra News quindicinale….

Un cordiale  arrivederci 


Il presidente

Eugenio Caggiati

Orari Apertura Segreteria: 
Lunedì, Mercoledì e Venerdì, dalle 10:30 alle 12:30


Martedì e Giovedì, dalle 16:30 alle 18:30
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