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Ai Soci


Ai Simpatizzanti

Parma, 14 giugno 2012
Cari amici,

desidero informarVi che l’assemblea di ieri mi ha nominato Presidente della nostra Associazione, dopo la rinuncia di Eugenio Caggiati a cui l’assemblea stessa ha tributato un caloroso ringraziamento per l’azione generosa di guida del Circolo svolta negli scorsi anni.

Il mio nuovo impegno mira a dare continuità alla vita dell’Associazione, sulle linee già tracciata dal Consiglio, in un momento molto delicato per la nostra Città, dove alla crisi economica generale del Paese si va a sommare quella dovuta al fallimento del modello amministrativo locale  degli ultimi quattordici anni. Vecchie leadership politiche rovesciate, mentre le nuove che sono emerse sono chiamate alla prova della verità sul campo. In tale contesto il ruolo della nostra Associazione è più che mai importante per animare il dibattito sui temi reali della Città, accrescere la consapevolezza dei cittadini e contribuire a orientare le scelte verso il bene comune.

Ma nei prossimi mesi dovremo anche lavorare al futuro dell’Associazione, cominciando con l’individuare la figura che guiderà il Circolo in maniera definitiva nei prossimi anni, essendo il mio mandato chiaramente a termine, come suggerisce l’anagrafe e come ho precisato in sede di accettazione. 

Sono certo che non mancherà la Vostra generosa collaborazione come sempre.

Un cordiale saluto


Il Presidente


Albino Ivardi Ganapini


Orari Apertura Segreteria: 
Lunedì, Mercoledì e Venerdì, dalle 10:30 alle 12:30


Martedì e Giovedì, dalle 16:30 alle 18:30
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