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Ai soci
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Parma, 15 giugno 2012
Giovedì 21 giugno alle ore 18:00
L’Emilia, la crisi finanziaria, il dopo terremoto

Sala Convegni dell’Hotel Stendhal

Conferenza del Prof. Franco Mosconi
promossa dall’Associazione “Il Borgo”

Il modello emiliano è da alcuni decenni uno dei casi più celebrati dalla letteratura  economica per la tipologia dello sviluppo realizzatosi in questa regione.

Equilibrio tra iniziativa economica diffusa sul territorio soprattutto ad opera della piccola e media impresa e della cooperazione, welfare di standard elevato sia sul piano sanitario che sociale, istruzione e cultura ben integrate nel sistema con note di particolare eccellenza.

Come sta reggendo il modello ai colpi della crisi economica e finanziaria abbattutosi sul Paese da oltre quattro anni? I giovani trovano ancora occupazione? Gli immigrati sono espulsi?

Ma un nuovo interrogativo, molto pesante, si è abbattuto sull’Emilia con il terremoto di fine maggio. Vite stroncate, non solo un tessuto imprenditoriale minato alle fondamenta in un vasto territorio della bassa modenese e ferrarese.

C’è bisogno di capire quale futuro si prospetta per quei territori e per quelle popolazioni.

Il Circolo Il Borgo si è rivolto per questo al prof. Franco Mosconi, docente di economia industriale Università di Parma noto studioso dei distretti industriali della nostra regione.

La sua conferenza si terrà giovedì 21 giugno alle ore 18:00 presso la Sala Convegni dell’Hotel Stendhal e avrà per titolo: l’Emilia, la crisi finanziaria, il dopo terremoto.

Cordialmente

Il presidente

Albino Ivardi Ganapini

Orari Apertura Segreteria: 
Lunedì, Mercoledì e Venerdì, dalle 10:30 alle 12:30


Martedì e Giovedì, dalle 16:30 alle 18:30
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