Caro Vescovo Enrico,
Abbiamo il piacere di comunicarLe una “buona notizia”. 
Siamo un gruppo di credenti, uomini e donne, uniti dall’amore per la chiesa, che, in risposta alla  sollecitazione di Giorgio Campanini ed alla proposta di Gigi Pedrazzi, abbiamo deciso di festeggiare anche a Parma, dopo 50 anni, l’annuncio di Giovanni XXIII ed il Concilio Vaticano II.
 La “festa” consiste nel ripercorrere tutto il tempo preparatorio e poi effettivo del Concilio, rileggendo e approfondendo i testi, attualizzandoli e recuperando il clima di disponibilità e amicizia di quel tempo.
E' un impegno di riconversione  personale e nella comunità ecclesiale, da realizzare con "grande mitezza dialogica" in stretta unità al nostro Vescovo.
La nostra non vuole essere una operazione “nostalgia” di reduci, ma una modalità educativa che possa coinvolgere via via altri amici e soprattutto i giovani, che non hanno avuto la fortuna di assaporare direttamente, come per qualcuno di noi, il tempo del Concilio con le sue grandi attese e speranze.
Vogliamo cioè lavorare con amore per il futuro della nostra chiesa e un primo slogan che ci potrebbe contraddistinguere è “Concilio Vaticano II davanti a noi”.
Come gruppo informale, aperto a tutti coloro che condividono queste esigenze, abbiamo accolto la disponibilità del Circolo il Borgo, che potrà ospitare i nostri incontri e che per la raccolta della documentazione sul Concilio, che ciascuno può portare, ci offre un’apposito spazio in una sala, oltre che nel suo sito informatico.  
Riteniamo che il nostro impegno di studio, di riflessione e di animazione, possa costituire un servizio per la chiesa di Parma, in piena adesione al Piano pastorale e ci auguriamo che anche associazioni e movimenti avviino al loro interno un analogo cammino.
 Per questo vorremmo poterLa incontrare per  rappresentare i nostri intenti ed accogliere le Sue osservazioni e indicazioni pastorali.
In tale attesa contiamo sul conforto della Sua preghiera.
Giorgio Campanini- Sara Avanzini- Claudio Di Noto- Claudio Michelotti- Umberto Squarcia- Luciano Olivetto- Enzo Lucchetti- Graziano Vallisneri- Sandro Campanini- Emilio Motta- Sr.Tilla Brizzolara- Carla Calvi- Giovanni Zatti – Eugenio Caggiati - Francesco Giusiano e Luciano Mazzoni

Parma 20 giugno 2009
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