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Ai soci 


Ai simpatizzanti
Parma, 05 febbraio 2007
Allego l’invito al Convegno ‘La tradizione repubblicana in Italia’ che si terrà il 9 febbraio 2007, dalle ore 09:30, a Langhirano, promosso da vari enti organizzatori fra i quali Il Circolo Culturale Il Borgo.

Il nostro Circolo, infatti, è stato chiamato a far parte del ‘Comitato Provinciale per la valorizzazione della Repubblica nel contesto dell’Unità Europea’ che si è costituito anche a Parma, su iniziativa del Ministero degli Interni. 

E’ un attestato che fa onore alla storia,  alla attività ed ai soci del Circolo Il Borgo, ma che ci  impegna a continuare con maggior intensità la presenza nella società parmense.

Allego anche l’invito del Convegno ‘Cefalonia, settembre 1943: lo sterminio della Divisione Acqui’ che si terrà il 2 e 3 marzo 2007. E’ un altro appuntamento prestigioso, promosso dal nostro Circolo su proposta del socio Carmelo Panico, che ci vede organizzatori insieme alle più prestigiose istituzioni e realtà del nostro territorio. 

Due classi vincitrici del concorso su questo tema, che ha coinvolto oltre 700 studenti, andranno in visita, a fine aprile, nei luoghi della memoria a Cefalonia, gratuitamente, grazie al contributo della Fondazione  Cassa di Risparmio di Parma e di altri sponsor.

Altre iniziative, il sostegno al ‘Forum delle Associazioni Culturali Parmensi’, al ‘Tavolo del 4 ottobre’ che si è formato fra tutte le confessioni religiose che hanno partecipato al progetto ‘Cattedrali, Moschee e sinagoghe: segni di pace e di fratellanza fra i popoli’, ‘il Borgo News’, gli sviluppi della ‘mappa dei poteri’ a Parma, la presentazione dei libri a Palazzo Giordani, la celebrazione dei 30 anni di attività del circolo, ecc. saranno gli argomenti che verranno discussi nel prossimo


CONSIGLIO DIRETTIVO, aperto a tutti i soci,


di MARTEDI’ 13 FEBBRAIO, alle ore 18.

Quanti non hanno ancora rinnovato l’adesione sono invitati a passare dalla sede nei pomeriggi di martedì o venerdì, dalle 16 alle 18. Ogni socio è invitato a portare una nuova adesione al Circolo! Ogni socio è anche invitato a collaborare per sviluppare il messaggio sempre attuale del Circolo.

Cordiali saluti

Il presidente


Eugenio Caggiati

P.S.    LEGGETE LA NEWSLETTER , diretta da Giuseppe Bizzi, ‘Il Borgo news’ che, ogni 15 giorni, il giovedì notte, viene inviata a oltre 2.500 indirizzi di posta elettronica.
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