







Ai soci









Ai simpatizzanti

Parma, 04 maggio 2007

Nell’inviare l’allegato invito con preghiera di poter contare sulla Vs.  presenza, informo, come già è apparso sulla News, delle seguenti iniziative legate al 30mo anniversario del Circolo:

mercoledì 30 maggio celebreremo il BORGO-DAY con i seguenti appuntamenti:

ore 17.30 in San Rocco s.da Università. 10 Mons: Antonio Moroni celebrerà la Messa per i nostri soci defunti; alle ore 18.30 nell’Aula Magna dell’Università ricorderemo i 30 anni di storia del Borgo i 30 anni della vita politica italiana, presentati dall’on. Pier Luigi Castagnetti già socio del ns: Circolo; alla 20.15 presso l’Hotel Stendhal cena con la presenza di Autorità e la consegna di una targa ad un testimonial dei valori e della storia del ns. Circolo.

Nella conferenza stampa che faremo venerdì 11 alle ore 11.00 presenteremo il programma più completo. Con urgenza però chiediamo a tutti i soci di   PRENOTARSI  per la cena  (€ 30.00 a persona). Chiediamo pure, sempre con urgenza, la prenotazione a quanti sono interessati ad un viaggio dal 25 al 30 agosto 07 a Berlino/Postdam che il ns. Circolo stà organizzando accogliendo la proposta di alcuni soci. Si può trovare in sede un programma di massima che prevede un costo di 500/600 euro a persona in camera doppia in B&B, compresi i trasferimenti con partenza dall’aereoporto di Bergamo.
Cogliamo l’occasione per segnalare che il Circolo Il Borgo insieme al Forum delle Associazioni Culturali Parmensi ha promosso un incontro con i candidati alla carica di sindaco del Comune di Parma  venerdì 18 alle ore 16.00 presso la Famija Pramzana.

Ricordiamo pure che giovedì 24 maggio alle ore 18.00 nell’ambito dell’iniziativa “Libri a Palazzo Giordani” nella sala Andrea Borri della Provincia presenteremo il libro di Chiara Marchetti
  “Un mondo di rifugiati”. 

Invitando tutti i soci ad allargare agli amici l’invito ad iscriversi al circolo a far avere l’indirizzo di posta elettronica per la News, a partecipare  al Borgo-day, alla cena ed al viaggio a Berlino, porgo cordiali saluti.









Il Presidente 








        Eugenio Caggiati

