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Ai soci

Ai simpatizzanti
Parma, 28 Settembre 2007
Con il viaggio a Berlino di una folta rappresentanza, con l’incontro su ‘Affari e Politica’, con la ripresa della News quindicinale e di alcuni gruppi di lavoro abbiamo aperto il 31° attività del circolo Il Borgo.

Oltre alla serata con il prof. G. Campanini del 1° ott. sulla situazione in atto nel sistema politico italiano, in allegato trovate il depliant sull’importante appuntamento del 4 ott., nato dal nostro progetto dello scorso anno.

Altri impegni sono già in programma: dalla collaborazione con il Centro di Bioetica  (10 nov.) ad un dibattito sulla dottrina sociale della Chiesa (25 ott.).

In particolare desidero segnalare un week end di formazione rivolto ai giovani che stiamo organizzando per fine ottobre insieme a circoli culturali di altre province dell’Emilia. Saremo più precisi nei prossimi giorni; chiediamo a tutti i soci di segnalare giovani da invitare per una simile iniziativa che riprende uno dei momenti migliori del circolo stesso.

Tesseramento

In attesa dell’assemblea dei soci per il rinnovo del consiglio e degli organi statutari (ai primi di nov) è iniziato il rinnovamento della iscrizione al Circolo: la quota sociale è sempre di € 30,00 anche se si invita quanti possono farlo a versare la quota di soci sostenitori (€ 50,00).

La sede è aperta nei pomeriggi di mart. e ven. dalle 16 alle 18. I soci potranno ritirare in sede, all’atto del rinnovo, oltre a copie dei libri precedentemente stampati dal circolo, il DVD del Progetto Cefalonia ed il nuovo calendario interreligioso ed interculturale (fino ad esaurimento scorta) che verrà presentato il 4 ottobre. Successivamente sarà pure disponibile il numero 11 di Parma nel mondo che stiamo curando con gli Amici del Cinquenovembre. 

Logicamente continuiamo la gestione della segreteria del Forum delle Associazioni Culturali Parmensi e del nostro sito, sempre nella linea di favorire una cultura di dialogo e di impegno socio culturale nella società parmense e italiana.

In attesa di incontrarci invito tutti i soci a portare nuove adesioni al circolo e nuove disponibilità ad un costante, anche se silenzioso, impegno per il rinnovamento della società.

Cordiali saluti.


Il presidente


Eugenio Caggiati
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