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Ai soci 


Ai simpatizzanti
Parma, 22 ottobre 2007
In allegato l’invito per un incontro sulla Dottrina sociale della Chiesa per martedì 30 ottobre.

Avete pure il programma della giornata di studio, rivolta in particolare ai giovani, che stiamo organizzando per sabato 27 c.m. a Modena. Invitate ad aderire!!!!!! Segnalando i nomi di giovani interessati.

Colgo l’occasione per informare che nei pomeriggi di martedì 6, giovedì 8, mercoledì 14 e giovedì 22 c.m. e nella mattinata di sabato 10 novembre si terranno incontri su tematiche storiche, socio economiche e di bioetica promossi dal nostro Circolo o da altre realtà culturali che ci hanno coinvolto. 

Lunedì 19 novembre, alle ore 21, si terrà l’assemblea ordinaria del circolo con il rinnovo del Presidente e del Consiglio Direttivo. Un gruppo di lavoro, coordinato da Luciano Ceci, ha avuto il compito dal Consiglio uscente di preparare il rinnovo degli organi statutari.

Per domenica 2 dicembre, insieme ad altre realtà,  si sta organizzando un pomeriggio dedicato a P.Balducci.

Si è aperta anche la campagna per il rinnovo delle adesioni al circolo con il versamento della quota sociale che abbiamo mantenuto invariata. Il versamento può essere effettuato anche tramite la banca Cariparma & Piacenza c/c n. 818529/25 sede via Università 1.
La segreteria è aperta dalle 16:00 alle 18:00  nei giorni di martedì e venerdì.

Invitando tutti i soci ed i simpatizzanti ad aderire, a partecipare ed a collaborare nei progetti tesi ad un miglioramento della società locale e nazionale porgo

cordiali saluti

Il presidente


Eugenio Caggiati
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