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Ai soci 

Ai simpatizzanti 

Parma, 27 Novembre 2007
Allego l’invito ad un pomeriggio dedicato ad un personaggio forte della storia recente, P. Balducci. Dal filmato e dalle testimonianze emergerà il percorso sofferto, ma intriso di speranza, della Chiesa e della società italiana negli ultimi decenni del ‘900. Sono anche gli anni dai quali e nei quali si è svolta la vita trentennale del nostro Circolo.

Informo che l’Assemblea dei soci del 23 novembre ha eletto i nuovi organi del Circolo per i prossimi due anni, augurando buon lavoro a:

- Presidente: Caggiati Eugenio;  Tesoriere: Verderi Luciano

- Consiglio Direttivo: Bonassi Giancarlo, Campanini Riccardo, Ceci Luciano, Fregoso Giovanni Battista, Gubellini Marzia, Iotti Giuseppe, Mora Lucia,  Mora Sergio, Pasquali Giancarlo, Zini Massimiliano; Componenti di diritto: Guerra Enore, Ivardi Ganapini Albino, Soliani Lamberto.

- Revisori contabili: Mendogni Antonio, Pizzarotti Franco, Saccani Maurizio.

Un caloroso ringraziamento è stato dato a quanti hanno collaborato nella vita del circolo. 

Un saluto particolare va a Don Arnaldo Baga, nostro socio onorario, che ci ha lasciato dopo una vita donata alla Chiesa, alla società ed al mondo intero.

Il programma di lavoro verterà in particolare sul tema delle riforme e della partecipazione, sulla formazione dei giovani, sul dialogo interculturale, sul Sistema Parma, con una collaborazione particolare con l’Associazione per la Fondazione Andrea Borri. 

Continua l’impegno della NEWS quindicinale.

Colgo l’occasione per ricordare che:

GIOVEDI’ 6 dic., alle ore 18:00, vi sarà il primo consiglio direttivo, aperto a tutti i soci. Partiranno anche alcuni gruppi di lavoro.

MERCOLEDI’ 12 dic., alle ore 10:00, insieme alla Facoltà di Ingegneria ed all’I.T.I. Leonardo da Vinci abbiamo promosso una mattinata con gli studenti e con la città, insieme agli ingg. Dallara e Pontremoli della Dallara Automobili, ed all’ing. Costa della Scuderia Ferrari, sul tema: “Persona, scienza e tecnologia… per costruire il futuro”

GIOVEDI’ 20 dic., alle ore 18:00, soci e simpatizzanti sono invitati in sede per lo scambio degli auguri di Natale.

Auspicando di poter contare, come in passato, sulla collaborazione di tanti amici che hanno fiducia nel futuro della società porgo cordiali saluti.


Il presidente


Eugenio Caggiati
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