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Ai soci

Ai simpatizzanti
Parma, 06 Dicembre 2007
Segnalibro/Invito - Invio l’allegato segnalibro/invito alla manifestazione di mercoledì 12 dic. - ore 10:00, rivolta in particolare ai giovani, ma aperta a tutta la cittadinanza….
Nuovo Consiglio Direttivo – Il nuovo C.D. si è riunito per distribuire gli incarichi interni e definire il programma di lavoro, verificabile presso la segreteria. Composizione nuovo C.D.:

- Presidente: Caggiati Eugenio.  
- Tesoriere: Verderi Luciano.

- Vice Presidenti: Fregoso Giovanni Battista e Campanini Riccardo.
- Consiglieri: Bonassi Giancarlo; Ceci Luciano; Gubellini Marzia; Iotti Giuseppe; Mora Lucia;  Mora Sergio; Pasquali Giancarlo; Zini Massimiliano. 
- Componenti di diritto: Guerra Enore; Ivardi Ganapini Albino; Soliani Lamberto.
- Revisori contabili: Mendogni Antonio; Pizzarotti Franco; Saccani Maurizio.

G.d.L. Riforme - Venerdì 14 dic. - ore 17:30, presso la sede, si riunirà il gruppo di lavoro sulle Riforme, aperto a quanti interessati, coordinato da Franco Tegoni.

Cena Festival dell’Architettura - Ricordo pure l’invito alla cena con l’arch. Quintelli, sul Festival dell’Architettura, promosso dal Forum delle Associazioni Culturali Parmensi, nella sede della Famija Pramzana per martedì 18 dic. - ore 20:00. E’ necessaria la prenotazione, entro lunedì, presso Marzia Gubellini cell. 339.4003393 (costo cena € 21)

Chiusura sede - La Segreteria rimarrà chiusa nelle due settimane delle festività, da lunedì 24/12/07 a sabato 5/01/08.

Riunione C.D. - Martedì 8 gennaio - ore 18:00, si riunirà il Consiglio Direttivo, sempre aperto a tutti. Il C.D. riunirà sempre il secondo martedì di ogni mese alle ore 18:00 presso la sede.

ARRIVEDERCI… nella sede del Circolo
Giovedì 20 dicembre dalle 18:00 alle 19:00
per il tradizionale scambio degli AUGURI. Un’occasione  per un brindisi e per approfondire uno scambio di idee sul circolo e sulla situazione politica, ma specialmente per augurarci…
ogni bene e... tanta speranza
nel  SANTO NATALE  e nel  NUOVO ANNO

Il presidente


Eugenio Caggiati
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