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Ai soci
Ai simpatizzanti

Parma, 31 Ottobre 2008
Insieme all’invio dell’allegato invito desidero informare i soci che è stato aperto il tesseramento per l’anno sociale  sett. 08 - agosto 09. Sarà un anno molto importante che ci vedrà nella nuova sede, sempre in via Turchi 15, insieme alla Fondazione Borri che si costituirà ufficialmente il 20 novembre p.v.

La quota di adesione è rimasta invariata a 30,00 €. Quanti possono versare la quota di soci sostenitori (€ 50,00) sono …ben accetti.

Sono ben accolti anche quanti si dichiarano disponibili per collaborare nel trasloco e nella futura gestione della sede che resterà aperta tutti i pomeriggi.

Altri appuntamenti del Circolo:

- Saremo presenti, su invito, con un nostro banchetto, con le pubblicazioni dei nostri 31 anni, in una piazzetta dell’Oltretorrente, in occasione della festa del cioccolato che, su iniziativa del circolo Cattaneo e di altre realtà socioculturali, allieterà le strade dell’Oltretorrente dal 14 al 16 novembre.

Venerdì 21 novembre, alle ore 17, presso la Sede Unione Parmense degli Industriali – Str. al Ponte Caprazucca 6\A, si terrà un incontro con Luca Barilla che aprirà, con una conversazione sul …futuro welfare, un ciclo di convegni previsti nel progetto “CREATIVITÀ e PROGETTI per una CULTURA EUROPEA nel PARMENSE”, cofinanziato dalla Fondazione Cassa di Risparmio di Parma, che per alcuni mesi impegnerà il circolo in ricerche e proposte per favorire la crescita di una cultura europea nel nostro territorio. Andrea Pontremoli, Andrea Casalini e don Cocconi saranno altri partecipanti ai dibattiti del Borgo.

Con il Console indiano…per la pace

Silentia Lunae, insieme al circolo Il Borgo, sta preparando una serata di riflessione sui temi della pace e della solidarietà, giovedì 20 novembre, alle ore 20,30, presso il refettorio storico della Annunziata, con la partecipazione del Console indiano e di un qualificato gruppo musicale indiano.

Dato lo spazio ristretto è gradita la prenotazione. 

PARLIAMO DEL VERDI FESTIVAL

Su iniziativa di Parma Teatro, della Famija Pramzana e del Forum delle Associazioni Culturali Parmensi, che vede fra i soci aderenti, il circolo Il Borgo, martedì 11 novembre, dalle 16,30 alle 18 e dalle 21 alle 22,30, si terrà un incontro, nella sede della Famija Pramzana, per esprimere impressioni e commenti sul Verdi Festival ed alla Fondazione Teatro Regio.

Cordiali saluti ed …arrivederci !!!


Il presidente

Eugenio Caggiati
P.S. In sede sono disponibili alcuni calendari 2009 delle Confessioni Abramitiche (€ 2,00): verrà presentato (su loro richiesta) anche sullo speciale  Metropoli della Repubblica del prossimo 2 nov.
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