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Ai soci
Ai simpatizzanti

Parma, 13 Novembre 2008
PERSONE, IDEE, PROPOSTE - per il futuro del territorio parmense

Con la conversazione con Luca Barilla, vice presidente della Barilla s.p.a., il ciclo di tre conversazioni (vedi allegato) che aprono il progetto “CREATIVITÀ E PROGETTI PER UNA CULTURA EUROPEA NEL PARMENSE” promosso dall’Associazione Il Borgo con il sostegno della Fondazione Cassa di Risparmio di Parma ed il patrocinio della Provincia.

Auspico un presenza significativa ai tre incontri di venerdì 21 novembre, venerdì 28 e giovedì 4 dicembre, sempre alle 17:15.
Condurrà  il direttore della News del Borgo, Giuseppe Bizzi.

CENTRO DI BIOETICA - terzo incontro

Con l’adesione del circolo Il Borgo si terrà SABATO 22 novembre alle ore 9,30, il terzo incontro cittadino promosso dal CENTRO DI BIOETICA “Luigi Migone”  con la conferenza del prof. Salvatore Natoli, ordinario di filosofia teoretica all’Università statale di Milano.

Le problematiche della bioetica sono anche di grande attualità. E’ importante, anche come cristiani, essere informati sul dibattito in corso e partecipare, quindi, alle attività del Centro di Bioetica 

La conferenza si terrà nella Sala Convegni della Fondazione Don Gnocchi in Piazzale dei Servi.

TESSERAMENTO E TRASLOCO

E’ aperto il tesseramento al circolo per il nuovo anno sociale. La quota è di € 30,00 (50,00 per i sostenitori). Chi è interessato e condivide gli obiettivi del circolo e lo statuto può rivolgersi alla sede in via Turchi 15/A, il martedì ed il venerdì pomeriggio, dalle 16 alle 18. La quota può anche essere versata sul c/c di Cariparma codice Iban  IT60W 06230 12700 000081852925.

I soci potranno avere in omaggio il quaderno numero 12 della collana “Parma negli anni: il 1907”. Sono disponibili anche  volumi degli anni precedenti. E’ disponibile pure il Calendario interreligioso ed interculturale 2009 delle famiglie di Abramo, euro 2.00.

Tutti i soci sono invitati a collaborare nel trasloco al piano superiore. In particolare si invitano quanti sono disponibili nelle serate di lunedì e martedì 1 e 2 dicembre. Probabilmente venerdì 12 dicembre verrà inaugurata la nuova sede.

MUSICA INDIANA

Il Borgo aderisce al concerto di Musica Classica Carnatica  Indiana, promosso dal Console Generale dell’India e dall’Associazione Silentia Lunae, nell’ambito del Festival dei Diritti Umani,  che si terrà nella Chiesa dell’Annunziata giovedì 20 novembre alle ore 20,30. Le offerte saranno devolute alla Mensa Padre Lino.
Auspicando di incontrarci per sottolineare i valori del circolo porgo cordiali saluti.  


Il presidente

Eugenio Caggiati
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