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Ai soci


Ai simpatizzanti
IL BORGO DAY  2009

Parma, 22 Maggio ‘09

Cari amici,

nel lontano 1977, in questi giorni, stavamo preparando, insieme ad Andrea Borri e ad un gruppetto di amici, la prima conferenza del “Circolo culturale e politico Il Borgo” che si sarebbe tenuta il 30 maggio nell’Aula dei Filosofi con il sen Andreatta e l’on. Peggio sulla situazione economica del Paese.

Da alcuni anni abbiamo messo nel calendario delle attività “IL BORGO DAY” per ricordare come e perché è nato il circolo; per verificare l’attualità del messaggio ed aggiornare gli obiettivi; per promuoverne la presenza nella società parmense; per ricordare con gratitudine gli amici scomparsi che hanno condiviso le speranze del percorso allora segnato e vissuto in questi trenta anni  ...con riconosciuta dignità culturale.
GIOVEDI’ 4 GIUGNO si celebra Il Borgo Day 2009 con tre momenti, aperti alla città.
Sarà l’occasione per una comune riflessione sul presente e sul futuro.

Il programma prevede:

- ore 18:30 La Santa Messa presso la chiesa di Ognissanti, in via Bixio, per ricordare, nominativamente, i nostri soci defunti (Andrea Borri, Carlo Buzzi, Licinio Ferretti, Angelo Mazza, Azzi Giuseppe, Scaffardi Cirillo, Brattesani Giuseppe, Cavalli Cecilia, Venturini Giancarlo, Zileri Paolo, Vescovini Franco, Moroni M. Grazia, Riberzani Paolo, Campanini William, Incerti Remo, Dondi Vincenzo, Allodi Giovanni, Cantoni Andrea, Zavattaro Giorgio, Zucchellini Alfonso, Fornari Genesio, Galloni Ginetto, Baga don Arnaldo, Gardoni Giuliano, Cotti Franco).

- ore 19:30 Nella vicina nostra sede di via Turchi n.15, conferenza dell’Ing. Giampaolo Dallara, un amico che da anni rappresenta Parma con successo a livello mondiale, su “L’auto: quale futuro sostenibile?”
- ore 20:30 Un salutare rinfresco, di buona qualità, sempre nei locali dell’Associazione, concluderà la giornata. Invitiamo quanti intendono partecipare a questo terzo appuntamento a segnalare il proprio nominativo in segreteria (0521.284203) entro mercoledì mattina 3 giugno; il tesoriere chiederà, per il rinfresco, un contributo di 10 € a persona.

Nell’invitare i soci a partecipare all’attività del circolo ed ai vari progetti in corso, informo che la sede rimarrà aperta nel mese di giugno secondo gli orari fissati. In  particolare sottolineo l’invito a frequentare la sede il martedì pomeriggio fra le 17 e le 19. Si invita anche a visitare il nostro sito ed a diffondere la nostra news (attualmente inviata ogni 15 gg. a quasi tremila indirizzi e.mail) segnalando in segreteria nuovi indirizzi.

Un cordiale arrivederci.


Il presidente


Eugenio Caggiati

In allegato viene inserito un invito del Centro di bioetica “Luigi Migone” a partecipare al quarto incontro cittadino su ‘La persona del malato e la bioetica della cura: una sfida per la città’ che si terrà sabato 30 maggio ’09.

Orari Apertura Segreteria: 
Lunedì, Mercoledì e Venerdì, dalle 10:30 alle 12:30


Martedì e Giovedì, dalle 16:30 alle 18:30
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