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Ai soci

Ai simpatizzanti

Parma  01/07/2009

Come sempre nei mesi di luglio ed agosto il Circolo chiude la sede; la Segreteria va in ferie e riaprirà Lunedì 7 Settembre.  Non cessa però l’attività culturale dei soci e dei gruppi di lavoro.
Il Consiglio Direttivo, nell’ultima riunione, ha ribadito che; riforme, integrazione europea e giovani saranno gli obiettivi dominanti nel programma dei prossimi mesi.

Venerdì uscirà l’ultimo numero della nostra News che riprenderà ad arrivare via e-mail venerdì 18 settembre; continua l’attività, in modo silenzioso, del gruppo “Società e Democrazia” coordinato da  Alessandro Bosi; continua a programmare ed a discutere il gruppo “Parma Domani” guidato da Paolo Scarpa; continuano le riprese per il filmato, che si sta producendo con altre associazioni, sullo spreco del territorio; continua il lavoro per la formazione del “Gruppo giovani del Borgo”. Continua pure la collaborazione con il “Forum 4 ottobre” per il dialogo ed il calendario interreligioso 2010, con la Fondazione Borri per meglio gestire i comuni  impegni e con il Comitato Micheli per due pubblicazioni, con il gruppo “Il Concilio davanti a noi” che si ritrova nei locali del circolo per rivisitare i 50 anni della proclamazione del Concilio. Continua l’impegno per “Creatività e progetti per una cultura europea nel parmense” e per l’organizzazione dell’archivio e della biblioteca delle esperienze politiche dei cattolici parmensi (chi avesse materiale e foto storiche è pregato di prendere contatto con il Circolo).

In particolare continua a trovarsi “la commissione cultura” del nostro circolo, coordinata da Eugenio Ghillani, che sta progettando programmi per l’autunno. Prevede la prossima riunione, aperta a tutti i soci interessati, per mercoledì 8 luglio alle ore 18.

La sede, comunque, rimane a disposizione su richiesta telefonando al sottoscritto (380.3269348), al tesoriere Luciano Verderi (338.6703654) e a Luciano Ceci (338.3321347).
Arrivederci e cordiali saluti.


Il presidente

Eugenio Caggiati

P.S. Probabilmente a settembre, dal 24 al 27, si andrà a Worms, in pullman, con altre associazioni parmensi, in occasione delle celebrazioni dei 25 anni del gemellaggio con Parma.  Chi fosse interessato è invitato a farlo presente via e.mail  o tramite telefono.


Orari Apertura Segreteria: 
Lunedì, Mercoledì e Venerdì, dalle 10:30 alle 12:30


Martedì e Giovedì, dalle 16:30 alle 18:30
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