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Ai soci


Ai simpatizzanti

Parma, 17 dicembre 2009

Con la consegna ai soci, agli amici ed alla città del nostro nuovo depliant, che vorrebbe sintetizzare il passato il presente ed indicare il futuro della storia della nostra Associazione, vogliamo esprimere i nostri AUGURI !!!

Vogliamo augurarci di mantenere la speranza …in un mondo migliore, nella solidarietà ed in una giustizia umana e superiore; vogliamo continuare a credere nelle idee e nel nostro Paese, negli uomini ed in una giusta pace mondiale. Nella prima pagina del depliant abbiamo voluto condensare i nostri valori sempre vivi… In altre abbiamo voluto dire… che continueremo a testimoniare la nostra presenza attraverso un programma di lavoro che abbiamo sintetizzato in quattro punti principali.

Abbiamo anche voluto esprimere che non vogliamo lavorare da soli; quotidianamente siamo impegnati nel condividere gli obiettivi con tante altre associazioni del mondo cattolico e dell’associazionismo locale e nazionale.

La news è il nostro strumento principale; via internet arriviamo, dopo tre anni, ogni quindici giorni, ad alcune migliaia di persone; tutto grazie al puro volontariato. I soci che non la ricevono, possono comunicarci il loro indirizzo di posta elettronica.

La vita nella nuova sede dell’associazione è viva grazie a tanti piccoli gruppi di lavoro, grazie a tante concrete e reali sinergie. Alcuni lavorano per un maggior rispetto del territorio, altri sono impegnati per una società più accogliente, altri ancora stanno favorendo un dialogo con il mondo giovanile, altri sono impegnati a far rivivere nella Chiesa le speranze del Concilio, altri… C’è spazio per chi crede ancora in un futuro migliore!

SABATO 16 GENNAIO, alle ore 15:15, insieme al Movimento Nuovi Italiani, terremo un incontro con le comunità di immigrati presenti sul territorio parmense per avviare un percorso di ...concittadinanza: sui diritti e sui doveri reciproci, sul diritto al voto.

A gennaio, con la Fondazione Tommasini affronteremo il problema degli anziani, insieme a Legambiente e WWF presenteremo un film sul rispetto del territorio, ecc.

SI CONFERMA ANCHE PER LUNEDI’ 18 GENNAIO ALLE ORE 18,00, L’INCONTRO CON GIULIO SANTAGATA E CON LUCA MARCORA GIA’ PREVISTO IN PRECEDENZA.

A tutti i soci e agli amici l’invito a ritrovarci nella bella sede e nelle attività, a rinnovare l’adesione con il versamento della quota annuale, con bonifico bancario presso Cariparma cod. IBAN n.  IT60W0623012700000081852925  oppure presso la nostra sede negli orari di apertura. Rinnovo l’invito a trovare nuovi amici come soci e persone interessate a ricevere la nostra NEWS. Ci vogliono anche un po’ di mezzi: chi può ci dia una mano… Noi operiamo tutti come volontari… ma ogni iniziativa ha i suoi costi.

Arrivederci !


Il presidente

Eugenio Caggiati

Orari Apertura Segreteria: 
Lunedì, Mercoledì e Venerdì, dalle 10:30 alle 12:30


Martedì e Giovedì, dalle 16:30 alle 18:30
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