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Ai soci

Ai simpatizzanti

Parma, 23/09/2011
È ripresa l’attività della nostra Associazione dopo la pausa estiva… verso il 35° anno di attività. È aperto anche il rinnovo delle adesioni con la solita quota… a partire da 30 €. È ripartita anche la NEWS! Parliamone con amici…. per avere nuove adesioni a Il Borgo!

Le motivazioni culturali per le quali stiamo organizzando le nostre attività e le nostre speranze sono:
-
Sviluppare un Osservatorio permanente sul nostro territorio: un gruppo di lavoro sta predisponendo alcune proposte che si concretizzeranno in un convegno ed in una pubblicazione a novembre. Chi fosse interessato dia il proprio nominativo in segreteria.

- Sostenere le riforme delle regole politiche e sociali e delle istituzioni locali e nazionali convinti che senza il recupero diffuso di una nuova cultura etica l’Italia…. sta andando verso il baratro.

- Favorire l’incontro con le nuove cittadinanze, sottolineando anche che l’Africa è una risorsa: solo da un dialogo reciprocamente rispettoso potrà prevalere quella auspicata cultura diffusa della legalità che deve regolare la vita di ogni giorno.
- Collaborare nella costituzione della rete nazionale dei Cattolici socialmente impegnati: il 19 e 20 novembre a Roma prenderà forma, anche grazie a Il Borgo, un momento “storico”. Chi intende venire a Roma …si prenoti.
-
Riprendere, insieme alla FUCI ed ad altre realtà del mondo cattolico parmense, corsi di formazione, rivolti ai giovani. Nella lettera ai soci del 21 settembre, ci sono l’invito e le istruzioni per i giovani ad iscriversi al corso.
-
Questo sarà anche l’anno nel quale cominceremo ad ufficializzare il nostro archivio che raccoglie l’attività dei cattolici impegnati in politica a Parma dal 1945 ai giorni nostri.

Giovedì 29 sett. alle 18:00, è convocato il Consiglio direttivo, aperto a tutti i soci, per fare proposte e discutere il programma dell’anno. 
‘INCONTRIAMOCI AL CIRCOLO’  il Giovedì dalle 17:30 alle 19 sarà l’invito, per tutto l’anno, per tutti i soci ...per condividere le amarezze e costruire le speranze.
Elenco alcuni appuntamenti già fissati:

- 4 ottobre. Giornata del Forum interreligioso: presso le Missioni Estere convegno e presentazione del Calendario delle famiglie di Abramo. Degustazione di piatti tipici delle varie tradizioni.
- 19 ottobre. Progetto Parma /Africa: convegno “Parma Africa: risorse per un reciproco sviluppo”.
- 5/12 novembre. Settimana del migrante: serata con le comunità greca ed indiana.
- Novembre. “Parma negli anni”: convegno e presentazione della pubblicazione n. 15.
- 19/20 novembre. Roma: Presentazione del portale (Concilio, Costituzione, Cittadinanza) e della rete                                          nazionale dei Cattolici Democratici.
- 26 novembre, ore 9:00. Centro di Bioetica: Convegno sulla educazione alla responsabilità.
Un cordiale  arrivederci 


Il presidente

Eugenio Caggiati

Orari Apertura Segreteria: 
Lunedì, Mercoledì e Venerdì, dalle 10:30 alle 12:30


Martedì e Giovedì, dalle 16:30 alle 18:30
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