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ai 
Soci



loro sedi
Parma, 05 dicembre 2012
Cari amici,

ci apprestiamo a concludere un anno particolarmente critico per la nostra Città e intenso per il Circolo che ha svolto il suo ruolo culturale e civile con impegno e continuità. 

Vogliamo trovarci insieme per commentare gli eventi e scambiarci gli auguri con un brindisi per il nuovo anno. Sarà la FESTA degli AUGURI de Il Borgo che si svolgerà in sede Mercoledì 19 dicembre ore 18:00. Chiedo ai soci una presenza numerosa e generosa: mi riferisco al versamento della quota annuale di adesione al Circolo per chi non l’avesse ancora fatto.

L’ultima iniziativa pubblica dell’anno sarà l’incontro organizzato in collaborazione con la Casa della Musica (P.le S.Francesco) Giovedì 13 dicembre ore 18:00: interverranno il Presidente di Casa della Musica Marco Capra, l’Assessore alla Cultura del Comune Laura Ferraris e l’Amministratore Esecutivo della Fondazione Teatro Regio Carlo Fontana. Dopo questi interventi che spiegheranno gli indirizzi per le celebrazioni Verdiane del 2013, parleranno i rappresentanti di Enti e Associazioni culturali e musicali cittadine esponendo intenzioni e programmi per Verdi 2013. Ne dovrebbe emergere il quadro dell’annata verdiana che sta per aprirsi, ma prenderanno corpo anche problemi e incertezze ancora incombenti. L’obiettivo del nostro Circolo è favorire le opportune sinergia tra il mondo dell’associazionismo culturale e le Istituzioni per mobilitare la Città per un’occasione che capita solo ogni cento anni.

Poi a gennaio faremo il rinnovo degli organi sociali: la relativa Assemblea è prevista per il 21 gennaio, ma riceverete la convocazione. Per quella data si sceglierà anche il nuovo Presidente. Io sto portando avanti il mio lavoro di ricerca al riguardo; chi avesse suggerimenti è pregato di contattarmi.

L’ultimo Consiglio Direttivo, tenutosi il 15 novembre, ha preso inoltre due interessanti decisioni. La prima è quella della costituzione formale col nuovo anno dell’Osservatorio socio-economico de Il Borgo sul modello già sperimentato del gruppo di lavoro che ha prodotto lo studio e il libro ‘Parma, Città e Comunità’. La seconda decisione riguarda l’idea di una stretta collaborazione con la Casa Editrice Diabasis in fase di grande rilancio a livello nazionale da parte della Società che l’ha rilevata dopo la scomparsa del fondatore Sandro Scansani. È emersa anche l’intenzione di proporre la costituzione del gruppo ‘Amici di Diabasis’, per chi è intenzionato a prendere quote della Società; chi avesse interesse può rivolgersi a me stesso o al cassiere Luciano Verderi.

Coi più cordiali saluti

Il Presidente


Albino Ivardi Ganapini


Orari Apertura Segreteria: 
Martedì e Venerdì, 
dalle 10:30 alle 12:30


Martedì e Mercoledì, 
dalle 16:30 alle 18:30
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