CENTRO DI BIOETICA ‘LUIGI MIGONE’
Programma di informazione e formazione in bioetica a Parma

SESTO INCONTRO CITTADINO
Sabato 22 Maggio ‘10 - ore 9:00

Auditorium del Carmine - Via E. Duse 1 - Parma

DIBATTITO FRA LAICI E CATTOLICI SULLA
BIOETICA NEL III° MILLENNIO:
SCONTRO O INCONTRO?

Invito

Il Sesto incontro cittadino di sabato 22 maggio 2010 si inserisce nel Programma “Informazione e formazione in Bioetica a Parma”, attivato dal Centro di Bioetica “Luigi Migone” a partire dal novembre 2007. Esso intende svolgere iniziative informative, formative, culturali e di studio nel campo della bioetica. 

Questo Sesto incontro si caratterizza per due sostanziali innovazioni. 

La prima è quella secondo la quale l’invito a svolgere la lectio magistralis, che in precedenza era rivolto ad un singolo relatore (Francesco Paolo Casavola, Francesco D’Agostino, Salvatore Natoli, Paolo Cattorini, Giorgio Campanini), nella presente occasione è stato rivolto a due illustri relatori, il prof. Giovanni Fornero e il prof. Michele Aramini. 

La seconda innovazione riguarda invece la presentazione del tema attribuito all’incontro. Questa sarà impostata su un confronto (sequenza di dibattito/dialogo/incontro o scontro) fra i due relatori  che si caratterizzano per due diverse visioni della bioetica (laica e cattolica). In una dialettica che non raramente, nella nostra società, domina oggi lo scenario della bioetica, i due relatori dovrebbero farci comprendere se esistano o no due tipi diversi di bioetica e soprattutto se, sulle due diverse visioni, laici e cattolici debbano continuare a scontrarsi o finalmente possano incontrarsi. In particolare per questa seconda innovazione il Sesto incontro si prospetta più che mai di attualità e l’invito è perciò rivolto a tutti i cittadini.

Relatori e Moderatore 

Il prof. Giovanni Fornero è nato a Vigone (Torino) nel 1950. Laureato in filosofia a Torino, ha avuto come maestri Nicola Abbagnano, Luigi Pareyson, Norberto Bobbio e Gianni Vattimo. Dopo aver insegnato per alcuni anni e aver curato, per incarico dello stesso Abbagnano, una riedizione del suo manuale di filosofia, si è dato completamente alla ricerca iniziando un’attività di libero scrittore che lo ha portato alla stesura e alla pubblicazione di numerose opere, delle quali alcune dedicate alla filosofia, alla storiografia filosofica, alla bioetica e alla laicità. Tra i suoi libri sono da menzionare in modo particolare: Storia della filosofia; Dizionario di filosofia; Protagonisti e testi della filosofia; Le filosofie del Novecento; La filosofia; Bioetica cattolica e bioetica laica; Laicità debole e laicità forte.

Il prof. Michele Aramini è nato a Palermo nel 1953 ed è sacerdote della diocesi di Milano. Laureato in scienze politiche presso l’Università Statale di Milano, ha poi conseguito la licenza in teologia morale presso la Facoltà Teologica dell’Italia Settentrionale e la laurea pontificia in bioetica presso l’Università Pontificia Regina Apostolorum di Roma. Insegna teologia morale presso l’Università Cattolica di Milano e bioetica presso l’Università e-campus. Ha pubblicato numerose opere dedicate alla teologia morale, alla bioetica e  a tematiche specifiche di bioetica. Tra i suoi libri si possono menzionare in modo particolare: Introduzione alla bioetica; Introduzione alla teologia morale; Procreazione assistita: scoprire il senso di un nuovo modo di nascere; Eutanasia: spunti per un dibattito; Testamento biologico; Bioetica e religioni.  

Il prof. Alberto Siclari, moderatore dell’Incontro, è stato ordinario di Storia del Cristianesimo e della Chiesa e direttore del dipartimento di filosofia nella facoltà di lettere e filosofia dell’Università di Parma ed è cessato dal servizio da pochi mesi.

PROGRAMMA

09:00 
Saluti delle autorità

09:20 
Introduzione

09:30 
RELAZIONI:
prof. Giovanni FORNERO

prof. Michele ARAMINI
10:40 Dialogo / discussione tra i relatori
11:00 Discussione generale 

12:45 Conclusioni e fine dell’Incontro

Moderatore
Prof. Alberto SICLARI

L’INCONTRO E’ APERTO A TUTTI

ADERISCONO ALL’INIZIATIVA

Circolo Il Borgo,

Medicina e Persona,

Associazione Marino Savini,

ACI (Azione Cattolica Italiana),

AIMC (Associazione Italiana Maestri Cattolici),

AMCI (Associazione Medici Cattolici Italiani),

Associazione Amici di Giancarlo Rastelli,

ACLI (Associazioni Cristiane Lavoratori Italiani),

CAV (Centro di Aiuto alla Vita),

Famiglia Più,

FUCI (Federazione Universitaria Cattolica Italiana),

MEIC (Movimento Ecclesiale di Impegno Culturale),

MRC (Movimento Rinascita Cristiana),

Serra Club di Parma,

UCID (Unione Cristiana Imprenditori e Dirigenti),

UCIIM (Unione Cattolica Italiana Insegnanti Medi),

UCIPEM (Unione Consultori Italiani Prematrimoniali e Matrimoniali),

UGCI (Unione Giuristi Cattolici Italiani)

INFORMAZIONI

Per informazioni contattare la Segreteria Organizzativa presso la sede della
Associazione ‘Famiglia Più’, Via Bixio 71 - 43125 PARMA  - tel. 0521.234396  cell. 338.2367195; 

e.mail:  giorgio.cocconi@tin.it  oppure  centrodibioeticalm@alice.it 

ACCESSO ALL’AUDITORIUM

L’Auditorium del Carmine si trova a Parma in via E. Duse 1. L’entrata è contigua a quella del Conservatorio di Musica ‘Arrigo Boito’ che si trova in strada del Conservatorio 27/A. 
La sede dell’Auditorium è prossima, oltre che a quella del Conservatorio, anche a quella del Tribunale di Parma e della sede centrale dell’Università di Parma. 
L’accesso dovrebbe avvenire preferibilmente con mezzi pubblici, ma le auto private potranno comunque accedere al parcheggio Goito, la cui entrata è relativamente prossima a quella dell’Auditorium
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