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GIOVEDI’ 4 OTTOBRE ‘07
A PARMA UNA GIORNATA DI DIALOGO INTERCULTURALE

L’esperienza di una giornata di dialogo, con la contemporanea visita di tutti i luoghi di culto delle confessioni religiose, è iniziata lo scorso anno nell’ambito delle celebrazioni dei 900 anni della nostra Cattedrale. Ha  suscitato molto interesse, ha fatto nascere “il Forum interreligioso 4 ottobre” fra tutte le confessioni che si riconoscono in Abramo, ha prodotto il calendario 2008, con la spiegazione di tutte le festività  cattoliche, ortodosse, protestanti, musulmane ed ebraiche.  (in allegato la prima pagina)

Domani, giovedì  festa di s. Francesco, tutti quanti credono nella positività del dialogo sono chiamati a darne testimonianza.

Come copertina del calendario una giovane studentessa del Toschi ha proposto di mettere insieme i simboli delle  religioni abramitiche, simboli (come anche Cascella inciderà nella fontana di Strada Elevata) che vogliono significare vicendevole rispetto ed essere segni di pace e di fratellanza per tutti i popoli.

Il programma della giornata prevede per tutta la cittadinanza: dalle ore 10 alle ore 12, l’apertura e la reciproca visita dei luoghi di culto delle religioni abramitiche presenti in Parma (la sinagoga di piazzale Cervi, la moschea di borgo S. Giuseppe, la chiesa ortodossa di borgo della Posta, ecc.

Alle ore 16, nella Biblioteca del Convento dell’Annunciata, alla presenza delle Autorità, vi sarà la presentazione del Calendario interreligioso e interculturale, edito dall’Artegrafica Silva, e l’autopresentazione delle varie comunità presenti in Parma.

Danze storiche ed una degustazione di dolci tipici offerti dalle diverse comunità religiose concluderanno la giornata.

Sabato 13, nella chiesa dell’Annunciata, la manifestazione si concluderà con un recital sulla figura di S.Francesco.

