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Verso la Fondazione Andrea Borri
Sarà costituita quest’anno: l’annuncio ufficiale 
giovedì 15 maggio alle ore 18:00 durante 
l’Assemblea annuale dell’Associazione 
alla presenza delle massime autorità
L’Associazione per la Costituzione della Fondazione Andrea Borri si prepara a vivere un’assemblea annuale dai connotati molto speciali. L’Associazione, dopo quattro anni d’intensa attività, darà vita alla Fondazione intitolata all’indimenticato presidente della Provincia di Parma, parlamentare e presidente della commissione di Vigilanza della Rai.

Sarà questo il principale argomento dell’appuntamento, che si svolgerà giovedì 15 maggio alle ore 18:00, nella Sala delle Feste di Palazzo Sanvitale (piazzale Jacopo Sanvitale 1, Parma). 
Parteciperanno il sindaco di Parma Pietro Vignali e il presidente della Provincia Vincenzo Bernazzoli: i loro due rispettivi enti, insieme alla Regione Emilia Romagna e a tanti altri di livello locale e nazionale, aderiranno alla futura Fondazione. All’incontro, aperto a tutta la cittadinanza, interverranno anche le massime autorità cittadine e numerosi sindaci del Parmense. Al termine è previsto un buffet.
Bernardo Borri, presidente dell’Associazione, relazionerà sul bilancio e le attività dell’anno trascorso. Per vecchi e futuri soci sarà l’occasione, versando la consueta quota associativa, di contribuire direttamente alla nascita della Fondazione.

Per sottolineare l’eccezionalità dell’adesione di quest’anno, ai soci verrà regalato un biglietto per il concerto celebrativo in onore della Fondazione Andrea Borri che si svolgerà mercoledì 28 maggio alle 20:30, all’Auditorium Niccolò Paganini, grazie al contributo della Fondazione Cariparma e della Fondazione Monte, con il patrocinio di Comune e Provincia di Parma. A salire sul palcoscenico del Paganini sarà la Filarmonica Arturo Toscanini, diretta nell’occasione dal maestro Michele Mariotti.
Parma, 13 maggio ’08
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